

# N i e d e r s c h r i f t

## über die 17. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 18. April 2018 im Hessensaal des Alten Posthofes

---

Anwesend:

die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses:

Stadtverordneter Thomas Abicht  
Stadtverordnete Hedwig Bender  
Stadtverordneter Andreas Endler  
Stadtverordneter Klaus Fröhlich  
Stadtverordneter Horst Lutter  
Stadtverordneter Dr. Marek Meyer  
Stadtverordnete Kornelia Ahr-Wiehe in Vertretung für Dietrich Muth  
Stadtverordneter Matthias Oha  
Stadtverordneter Reimund Nix in Vertretung für Willi Torka  
Stadtverordnete Gudula Winterstein  
Stadtverordnete Ursula Worms

für die Wählervereinigung WPH:

Stadtverordneter Ralf Depke

vom Stadtverordnetenvorstand:

Stellv. Stadtverordnetenvorsteherin Gabriele Sellmann

die Fraktionsvorsitzenden:

Stadtverordneter Winfried Pohl (Bündnis 90/Die Grünen)  
Stadtverordneter Dietrich Muth (FDP)

die Magistratsmitglieder:

Bürgermeister Klaus Schindling  
Erster Stadtrat Karl Heinz Spengler  
Stadträtin Ellen Beutel  
Stadtrat Heinz-Theodor Kamp  
Stadträtin Silvia Maeder  
Stadträtin Helena Neumann-Dreyling  
Stadtrat Dr. Klaus Michael Schmitt  
Stadträtin Margarethe Schmitt-Reinhart  
Stadträtin Ingrid Unger

vom Ausländerbeirat:

Franka Novak

von der Verwaltung:

Melani Radovic, stellv. Schriftführerin

Mathias Köthen

Stefan Käck

Ingrid Englert

Michael Zeier

Gitta Schaffhauser

Peter Dengel

Werner Schaffhauser

Thomas Kettenbach

Die Ausschussvorsitzende Ursula Worms eröffnet um 20:00 Uhr die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Sie stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung vom 11. April 2018 und die Beschlussfähigkeit fest.

Sie stellt fest, dass die Niederschrift über die 16. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vom 8. Februar 2018 allen Mitgliedern des Ausschusses zugegangen ist. Einwendungen werden nicht erhoben, die Niederschrift gilt somit als genehmigt.

## **Punkt 1**

### **Informationen der Verwaltung**

---

Der Bürgermeister Klaus Schindling teilt dem Ausschuss mit, dass am heutigen Tage die Genehmigung der Haushaltssatzung für das Jahr 2018 im Rathaus eingegangen ist (siehe Anlage).

## **Punkt 2**

### **Vorlage des Magistrats**

### **betreffend Änderung des Beschlusses des Wirtschaftsplanes 2018 der Stadtwerke Hattersheim am Main**

**- DR. Nr. 361 - (HFA)**

---

Die Vorlage wird ohne weitere Aussprache einstimmig zur Zustimmung empfohlen.

**Punkt 3****Vorlage des Magistrats****betreffend Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode 2019 bis 2023****- DR. Nr. 366 - (HFA)**

---

Zu dieser Vorlage wird eine neue Liste auslegt, in der noch zwei Bewerber/innen ergänzt wurden.

Sodann wird die Vorlage ohne weitere Aussprache zur Zustimmung empfohlen.

**Punkt 4****Antrag der SPD Fraktion****betreffend Fördermittel aus WiFi4EU-Initiative****- DR. Nr. 246 - (HFA)**

---

Herr Dr. Meyer begründet den Antrag seiner Fraktion.

Herr Muth äußert sich zu dem Antrag und schlägt vor, den Antrag um einen Punkt zu ergänzen:

*„Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen:*

- 1. Der Magistrat wird aufgefordert Fördermittel aus dem Förderprogramm WiFi4EU der EU-Kommission zu beantragen, um damit öffentliche Wifi-Hotspots in Hattersheim zu schaffen.*
- 2. Weiterhin soll der Magistrat sich um Fördermittel aus dem Landesprogramm „Hessen-WLAN“ zum Betrieb und Unterhaltung eines städtischen WLAN bemühen.“*

Es besteht Einvernehmen.

Sodann wird der Antrag in geänderter Fassung einstimmig zur Zustimmung empfohlen.

**Punkt 5**  
**Antrag der SPD Fraktion**  
**betreffend Cluster-Strategie für Digitalwirtschaft**  
**- DR. Nr. 378 - (HFA)**

---

Auch dieser Antrag wird durch Herrn Dr. Meyer erläutert.

Zu dem Antrag äußert sich Herr Endler sowie Herr Bürgermeister Schindling.  
Der Bürgermeister schlägt vor, dem Ausschuss zu dieser Thematik im ersten Halbjahr 2019 zu berichten.

Herr Dr. Meyer stimmt zu. Es besteht Einvernehmen den Antrag vorerst im Ausschuss zu belassen und ihn bei Bedarf wieder auf die Tagesordnung setzen zu lassen.

**Punkt 6**  
**Bericht des Magistrats**  
**betreffend Beteiligungsbericht 2016**  
**- DR. Nr. 351 -**  
**(auf Wunsch der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen)**

---

Nachfragen von Herrn Pohl zu diesem Bericht, werden durch den Bürgermeister beantwortet.

Herr Pohl bittet darum, im Ausschuss darüber zu berichten, wenn es Neuigkeiten sowie Entscheidungen bei der GRKW gibt.  
Außerdem bittet er darum, den Geschäftsführer Roland Schmidt für eine Berichterstattung zu dem ÖPNV, einzuladen.

**Punkt 7**  
**Bericht des Magistrats**  
**betreffend Jährlicher Tag des Ehrenamtes**  
**- DR. Nr. 356 -**  
**(auf Wunsch der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen)**

---

Nachfragen von Herrn Pohl werden von Herrn Köthen beantwortet. Er weist darauf hin, dass die Arbeitsgruppe „Tag des Ehrenamtes“ für den 9. Mai 2018 zu ihrer ersten Sitzung eingeladen wurde.

**Punkt 8**  
**Bericht des Magistrats**  
**betreffend Wirtschaftsförderungsrat im Jahr 2017**  
**- DR. Nr. 358 -**

(auf Wunsch der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen)

---

Die Fragen von Herrn Pohl zum aktuellen Sachstand bezüglich Stadtprofil werden von Herrn Kettenbach beantwortet.

Die Ausschussvorsitzende schließt um 20:35 Uhr die Sitzung.

Hattersheim am Main, 19. April 2018

Ursula Worms  
Vorsitzende

Melani Radovic  
stellv. Schriftführerin